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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kobelt (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Massive Forstarbeiten mit Schwertechnik im FFH-Gebiet Nr. 45 "GroRer Ettersberg™
mit teilweiser Betroffenheit des Naturschutzgebiets (NSG) Nr. 50 "Prinzenschneise"

Die Kleine Anfrage 2058 vom 24. Marz 2017 hat folgenden Wortlaut:

Das FFH-Gebiet Nr. 45 "Groler Ettersberg" und das NSG Nr. 50 "Prinzenschneise" befinden sich auf dem
Ettersberg, nahe der Gedenkstatte Buchenwald und dem Schloss Ettersburg. Seit dem Winter 2015/2016
werden im FFH-Gebiet sowie teilweise auch im NSG "Prinzenschneise" im gesamten Waldgebiet des Et-
tersberges durch das Forstamt Bad Berka massiv Eichen- und Buchenernten mit schwerer Technik durchge-
fuhrt. Dabei werden durch die Harvester Riickegassen im Abstand von 20 Metern auf der gesamten Flache
bis zu den Waldrandern angelegt, die den Wald "in Scheiben schneiden". Dies fiihrt vor allem zu schweren
Schaden im Bereich des Bodens aufgrund extremer Verdichtung. Aulterdem wurden die Forstarbeiten im
vergangenen Winter bei Temperaturen von plus zehn Grad Celsius durchgeflihrt.

Die Burgerinitiative "proEttersberg" fordert in einer Petition an den Landtag die Anwendung des "Libecker
Modells" fur das Waldgebiet auf dem Ettersberg sowie die Einstellung der forstwirtschaftlichen Nutzung der
"Prinzenschneise". Beim Libecker Modell handelt es sich um ein Konzept der naturnahen Waldnutzung,
das heil’t moglichst wenig Eingriff in die Natur nach Minimalprinzip mit Orientierung an naturlich ablaufen-
den Prozessen zur Entwicklung moglichst grof3er Naturnahe.

Zudem verfolgt der sogenannte "Masterplan Ettersberg" das Ziel, den Ettersberg auf eine neue Weise in
die Region und Landschaft zu integrieren. Neben einem sanften, naturnahen Ausbau der touristischen und
in Folge wirtschaftlichen Infrastruktur (Ausrichtung auf Deutschland und Europa) wird auch eine verander-
te offentliche Wahrnehmung des Berges angestrebt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Aufgrund welcher Rechtsgrundlagen war ThiuringenForst im Winter 2015/2016 berechtigt, in den oben
genannten Schutzgebieten mit besonders schutzwirdiger Bodenarthropodenfauna
a) ohne Bodenfrost und
b) mit schwerer Technik und im Abstand von 20 Metern angelegter Riickegassen
Baumernten durchzufiihren, wo doch eine einzel- bis femelartige Bewirtschaftung angezeigt ist?

2. Welche Genehmigung und gegebenenfalls welche Auflagen hat ThiringenForst fir die gegenwartig statt-
findenden massiven Fallungen von Eichen im NSG "Prinzenschneise", da dieses NSG fur diese Bau-
mart ein wichtiges Genreservat darstellt?

3. Welche Schutzmallnahmen wurden fir die Reste des Hiigelgraberfeldes im NSG "Prinzenschneise" ge-
troffen, da die Harvester auch hier Riickegassen angelegt haben?
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4. Darf in ausgewiesenen Waldnaturschutzgebieten/Natura 2000-Gebieten grundsatzlich die gleiche forst-
liche Bewirtschaftung wie in nicht geschiitzten Gebieten erfolgen und wenn ja, warum?

5. Welche Behdrden haben im Falle einer Bejahung von Frage 4 hieriber zu entscheiden und welche Kon-
trollen der Waldarbeiten werden von welcher zustandigen Behérde vorgenommen?

6. Wie und durch welche MalRnahmen wird fachaufsichtlich sichergestellt, dass die forstliche Nutzung in
den oben genannten Schutzgebieten dessen Schutzzweck nicht zuwiderlauft?

7. Warum wurden bis heute die gliltigen Rechtsgrundlagen und Behandlungsrichtlinien aus den sechziger
Jahren (vergleiche Anordnung Nr. 1 Uber Naturschutzgebiete vom 30. Marz 1961 sowie Behandlungs-
richtlinie fir das NSG "Prinzenschneise" aus dem Jahr 1965) und aus den achtziger Jahren (vergleiche
Allgemeine Behandlungsrichtlinie fir die Naturschutzgebiete des Bezirks Erfurt vom Oktober 1987 und
Uberarbeiteter Entwurf einer "speziellen Behandlungsrichtlinie" aus dem Jahr 1988) seit tiber 30 Jah-
ren nicht aktualisiert?

8. Gibt es in Thiringen allgemein verbindliche Regelungen zur forstlichen Bewirtschaftung in ausgewiese-
nen Naturschutzgebieten/Natura 2000-Gebieten?

9. Gibt es forstliche Bewirtschaftungsplane fur das FFH-Gebiet Nr. 45 "Grol3er Ettersberg" und wenn ja,
was wird darin geregelt?

10.Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zu dem Vorschlag der Blrgerinitiative "proEttersberg"
zur Einfihrung des "LUbecker Modells" bei der forstlichen Bewirtschaftung des Ettersberges, auch in
Anbetracht der unmittelbaren Nahe zur Gedenkstatte Buchenwald, einem Ort der Stille, Ruhe und Be-
sinnung, an dem die Natur eine enge Verbindung mit der Geschichte eingeht und an dem die Besucher
ein harmonisches Bild der Umgebung, und nicht das eines ausgebeuteten und schwer geschadigten
Waldes, erwarten?

11. Wie sind die weithin sichtbaren Riickegassen und die massiven Holzfallungen durch den Einsatz schwe-
rer Technik durch ThiringenForst mit dem "Masterplan Ettersberg" zu vereinbaren?

12.Wie steht die Landesregierung zur Idee der Blrgerinitiative "proEttersberg" zur Ausweisung des gesam-
ten Ettersberges als Naturschutzgebiet?

13.Wie steht die Landesregierung zum Vorschlag der Blrgerinitiative "proEttersberg" zur Ausweisung ei-
nes Friedwaldes (Areals fir Waldbestattungen) nahe der Gedenkstatte Buchenwald, auch in Anbetracht
der sich hieraus ergebenden weiteren Perspektiven in Sachen alternativer Konzepte fiir den Ettersberg?

14.Welche Chancen sieht die Landesregierung fur eine touristische Erschlielung des Ettersberges im Sin-
ne der Férderung des Rad- und Wandertourismus zur Gedenkstatte, zum Schloss Ettersburg und zur
Jugendherberge im NSG "Prinzenschneise"?

Das Thiiringer Ministerium fiir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage namens der Lan-
desregierung mit Schreiben vom 31. Mai 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Rechtsgrundlagen sind das Thiringer Waldgesetz, das Thiringer Gesetz tber die Errichtung der Anstalt 6f-
fentlichen Rechts "ThirringenForst" und die naturschutzrechtlichen Regelungen fiir das Naturschutzgebiet
(NSG) Prinzenschneise. Nach Einschatzung der Landesregierung wurden die geltenden Bestimmungen im
Rahmen der ordnungsgemaRen Forstwirtschaft eingehalten. Danach ist eine forstliche Bewirtschaftung im
NSG unter Beachtung der einschlagigen naturschutzrechtlichen Regelungen zulassig.

Die zitierte besonders schutzwirdige Bodenarthropodenfauna wird im Buch "Die Naturschutzgebiete Thu-
ringens" benannt. Eine konkrete Handlungsanweisung zur Berilcksichtigung dieser Bodenarthropodenfau-
na bei der forstlichen Bewirtschaftung gibt es fur dieses Gebiet nicht. ThiringenForst sind keine Fachaus-
sagen oder Gutachten bekannt, die zeigen, dass die Bodenarthropodenfauna durch die durchgefiihrten
MaRnahmen erheblich geschadigt worden ware.
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Bodenfrost ist bei der forstlichen Bewirtschaftung zwar wiinschenswert, allerdings keine Bedingung fir die
Durchfiihrung forstlicher Mallnahmen.

Die Anlage von ErschlieSungslinien (Rlickegassen) stellt die Voraussetzung fir die Umsetzung der ange-
zeigten einzel- bis femelartigen Bewirtschaftung dar. Die konsequente Anlage von systematischen Ricke-
gassen ist ein besonderes Kennzeichen moderner Forstwirtschaft und reduziert die Anteile der Befahrung
von Bestandsflachen. Die einzel- bis femelartige Bewirtschaftung bzw. Entnahme von Badumen kann mo-
tormanuell oder mechanisiert erfolgen. An der jeweiligen Bestandsflache wird das Holz im sogenannten
Arbeitsbestverfahren (Anwendung des fir die Flache bzw. den Bestand optimalen Holzernteverfahrens)
geerntet. In der Regel wird dies mafigeblich durch die Starke der zu entnehmenden Badume und die Gelan-
deausformung bestimmt.

Zu2.:

Die HolzerntemaflRnahmen im NSG erfolgten auf Grundlage und im Rahmen der gtiltigen Forsteinrichtungs-
planung. Zudem wurden die geplanten MaRnahmen im Vorfeld mit der zustédndigen unteren Naturschutz-
behdrde einvernehmlich abgestimmt.

Da es sich bei den Flachen des NSG "Prinzenschneise" zugleich auch um ein FFH-Gebiet mit dem Ziel der
Erhaltung der Lebensraumtypen Waldmeister-Buchenwald sowie Eichen-Hainbuchenwald handelt, wurden
alle erforderlichen Regelungen der in Thiringen geltenden "Positivliste" fir die Bewirtschaftung von FFH-
Gebieten beachtet. Damit war gewahrleistet, dass es zu keiner erheblichen Beeintrachtigung des Erhal-
tungszustands der im FFH-Gebiet relevanten Schutzobjekte kam. Der Verweis auf das "fur diese Baumart
wichtige Genreservat" wird durch die Nutzung des Bestandes als anerkannter Saatgutbestand belegt. Um
dies zu gewabhrleisten, ist eine hohe Vitalitat der Baume erforderlich, welche sich auch durch die Méglichkeit
des Ausbaus der Baumkrone auszeichnet. Der Ausbau der Krone ist nur méglich, wenn regelmaRig Baume
entnommen werden (klassische Durchforstung), um den verbleibenden Baumen mehr Platz zu verschaffen.
AuRerdem missen Lichtschachte zum Boden geschaffen werden, um die naturliche Verjingung, besonders
bei der Lichtbaumart Eiche, zu ermdglichen. Der Bestand bleibt damit als Genreservat langfristig erhalten.

Im Ubrigen kann bei der angesprochenen HolzerntemaRnahme keinesfalls von einer "stattfindenden mas-
siven Fallung von Eichen" die Rede sein. Dies zeigt sich einerseits am aktuellen Waldbild und andererseits
an den geringen entnommenen Holzerntemengen (ca. 30 Erntefestmeter/Hektar).

Zu 3.

Bei jeder forstwirtschaftlichen Mallnahme wird angestrebt, Beschadigungen bekannter Bodendenkmaler
zu vermeiden. Hierzu gibt es eine gute Zusammenarbeit mit Denkmalbehdrden bzw. auch Archdologen mit
speziellen Gebietskenntnissen.

Auf dem Grol3en Ettersberg gibt es mehrere Standorte urgeschichtlicher Grabhugel als wichtige Zeugnisse
der dlteren Landesgeschichte. Rickearbeiten im Bereich von Bodendenkmalen werden von ThiringenForst
mit dem Thiringischen Landesamt flir Denkmalpflege und Archaologie abgestimmt. Die Bodendenkmale
auf dem Ettersberg werden zudem im Rahmen von 6&ffentlichen Exkursionen durch Mitarbeiter der Denk-
malfachbehdrde jahrlich begangen. Darlber hinaus gelten fiir Bodendenkmale die Schutzbestimmungen
des Thiringer Denkmalschutzgesetzes. GemaR § 13 Abs. 1 bedarf es einer Erlaubnis der Denkmalschutz-
behdérde u.a., wenn ein Kulturdenkmal oder Teile davon verandert werden sollen sowie wenn Erdarbeiten
an einer Stelle vorgenommen werden sollen, von der bekannt ist oder vermutet wird oder den Umstanden
nach anzunehmen ist, dass sich dort Kulturdenkmale befinden. Im vorliegenden Fall wurden aufgrund der
besonderen Situation bei der Festlegung der Rickegassenverlaufe die zuklinftigen Gassen komplett durch
den Revierleiter abgelaufen und begutachtet. Beschadigungen der Higelgraber sind durch die Holzernte-
maflnahmen nicht entstanden.

Zu4.:

Die forstliche Bewirtschaftung hat immer entsprechend den Festlegungen der jeweiligen naturschutzrecht-
lichen Regelungen fir das jeweilige NSG und auf Grundlage der FFH-Managementplanung bzw. der "Po-
sitivliste" fir FFH-Gebiete zu erfolgen.

In NSG richten sich die einschlagigen Regelungen nach dem speziellen Schutzzweck des jeweiligen NSG.
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In Natura-2000-Gebieten erfolgt die Waldbewirtschaftung auf der Grundlage eines vorliegenden "Fachbei-
trags Wald", der teilflachenweise Bewirtschaftungsmalinahmen benennt, durch deren praktische Umsetzung
der glnstige Erhaltungszustand der in dem betreffenden Natura-2000-Gebiet vorkommenden Schutzgi-
ter gewahrleistet wird bzw. auf diesen hingewirkt werden soll. Sofern dieser "Fachbeitrag Wald" noch nicht
vorliegt, ist auf Grundlage der bereits genannten "Positivliste" vorzugehen.

Zu 5.

Bis zur Vorlage des "Fachbeitrags Wald" werden fur Natura-2000-Gebiete auf Grundlage der "Positivlis-
te" schutzzielbezogen MalRnahmen benannt, die nicht zu einer Verschlechterung der Erhaltungsziele fuh-
ren und damit ohne weiteres durchgefiihrt werden dirfen. MalRnahmen, die nicht seitens der Positivliste
als unbedenklich eingestuft werden kdnnen, bedurfen einer gesonderten Anzeige gegeniber der zustan-
digen Naturschutzbehérde - dies ist in der Regel die untere Naturschutzbehdrde (UNB). Je nach Einschat-
zung der Auswirkungen der Mallnahme auf die Erhaltungsziele kann die UNB die MalRhahme untersagen.
Die Einhaltung der Vorgaben beziiglich der forstlichen Bewirtschaftung von NSG bzw. FFH-Gebieten wird
durch die zustédndige UNB kontrolliert.

Zu 6.

Bei Gebieten mit 0. g. Schutzgebietsstatus ist die UNB in die Forsteinrichtungsplanung gemaf § 20 Thurin-
ger Waldgesetz eingebunden und prift diese gemafl Punkt 3.7 Abs. 4 der Thuringer Forsteinrichtungsan-
weisung (FA 2010) auf Konformitat mit den Schutzgebietszielen. AuRerhalb der Forsteinrichtungsplanung
prift die UNB die Einhaltung der Schutzgebietsziele im Rahmen anlassbezogener Kontrollen.

ZuT.

Rechtsgrundlage fiir die Fortgeltung der Schutzbestimmungen ist § 26 des Thiringer Gesetzes fiir Natur
und Landschaft (ThirNatG). Eine Aktualisierung dieser tUbergeleiteten Regelungen ist rechtlich nicht mog-
lich, sondern es bedirfte einer Neuausweisung des NSG nach heutigem Recht.

Aus Sicht der Landesregierung sind bisher andere Schutzgebietsausweisungen gegeniber einer Neuaus-
weisung dieses Gebietes prioritar. Es wird auch auf die Uberlagerung durch das FFH-Gebiet "GroRer Et-
tersberg" und die Antwort zu Frage 12 verwiesen.

Zu 8.

Ja, in Natura-2000-Gebieten sind allgemeine Regeln der forstlichen Bewirtschaftung in der sogenannten
Positivliste formuliert. Darlber hinaus sind Ubergeordnete Ziele in der Thuringer Natura 2000-Erhaltungs-
ziele-Verordnung (Gesetz- und Verordnungsblatt Nr. 7 vom 14. Juli 2008) festgelegt, die zu beachten sind.

Far NSG gibt es keine allgemein verbindlichen Regelungen. Die verbindlichen Regelungen zur forstlichen
Bewirtschaftung ergeben sich vielmehr aus den jeweiligen einschlagigen naturschutzrechtlichen Regelun-
gen. Fur die nach § 26 ThirNatG Ubergeleiteten NSG ergeben sich diese, Uber den § 56 a ThirNatG hin-
aus, aus den jeweils dazu vorhandenen Behandlungsrichtlinien. Fir die nach 1990 ausgewiesenen NSG
sind dies die eigenstandigen Schutzgebietsverordnungen.

Zu 9.:

Ja, es gibt einen Betriebsplan (Forsteinrichtung) geman § 20 Thiringer Waldgesetz fir das Waldgebiet in
welchem sich das FFH-Gebiet Nr. 45 befindet. Darin wird der IST-Zustand jedes einzelnen Bestandes zum
Zeitpunkt der Erstellung des Betriebsplans festgehalten (z. B. Baumartenzusammensetzung, Alter der Bau-
me, Holzvorrat auf der Flache, Kronenschlussgrad, Mehrschichtigkeit, naturschutzfachliche Besonderheiten)
und MalRnahmen festgeschrieben, wie der jeweilige Bestand in den nachsten zehn Jahren bewirtschaftet
werden soll (z. B. Entnahmemengen, kinstliches Einbringen von Mischbaumarten, Steuerung der Natur-
verjingung mit Hilfe waldbaulicher Verfahren wie Femeln). Im Rahmen der Zehnjahresplanung werden be-
reits die Grundlagen fiir die langfristige Entwicklung des jeweiligen Bestandes festgelegt (z. B. kiinstliches
Einbringen von Laubbdumen durch Pflanzung zur langfristigen Erhéhung des Laubholzanteils).

Zu 10.:

Die Einfuhrung des Libecker Modells fiir die Bewirtschaftung des Ettersberges ist derzeit keine Alterna-
tive. Besonders eine erfolgreiche nachhaltige Erhaltung und Verjingung von Eichenmischwaldbestanden
erscheint ohne regelmaBige forstliche Eingriffe zur Beglinstigung der Eiche ausgeschlossen. Somit wiirde
eine Bewirtschaftung nach den Prinzipien des "Libecker Modells" auf allen Teilflachen des FFH-Gebiets
mit grof3er Sicherheit in Konflikt mit den Erhaltungszielen des FFH-Gebiets geraten. Ein festgelegtes Erhal-



Thiiringer Landtag - 6. Wahlperiode Drucksache 6/4026

tungsziel fiir das FFH-Gebiet TH-Nr. 45 ist u. a. explizit die Erhaltung oder gegebenenfalls Wiederherstel-
lung der Eichen-Hainbuchen-Walder (EU-Lebensraumtyp 9170). Im genannten FFH-Gebiet befinden sich
rund 200 Hektar dieses Lebensraumtyps, der nur durch forstliche MaRnahmen langfristig bewahrt und des-
sen Erhaltungszustand verbessert werden kann. Da die Eiche eine Lichtbaumart ist, missen entsprechen-
de Freistellungen bzw. Enthahmen anderer Baumarten erfolgen.

Zu 11.:

Der rechtlich unverbindliche Masterplan Ettersberg ist eine - wesentlich durch Initiative des Schlosses Et-
tersburg (Kurator Herr Dr. Krause) angestol3ene - ganzheitliche touristische Entwicklungskonzeption fiir den
Ettersberg mit dessen Umland und Anbindung an die Stadt Weimar.

Dabei geht es darum, Kurzzeitbesuchern, Wanderern, Radfahrern und anderen Nutzern geschlossene Wege
zu einzelnen Zieldestinationen auf dem Ettersberg (z. B. Gedenkstatte, Schloss Ettersburg, Furst-Plckler-
Schlag, Zeitschneise etc.) anzubieten. Diese Wege sind in den vergangenen Jahren mit moderner Beschil-
derung markiert worden, zukiinftig sollen auch noch Informationsangebote zu einzelnen Orten entwickelt
werden. Mit dem Masterplan soll ein Gesamtkonzept entwickelt werden, welches den Ettersberg als Land-
schaftsraum in Bezug zu baulichen Hinterlassenschaften seiner bewegten Geschichte setzt.

Das Thuringer Forstamt Bad Berka, als Vertreter des groRten Flacheneigentiimers, ist von Anfang an in die
Arbeit der begleitenden Arbeitsgruppe "Masterplan Ettersberg" eingebunden. Viele Ideen sind zusammen
mit Vertretern des Forstamtes entwickelt und umgesetzt worden. Forstliche Bewirtschaftung der Waldfla-
chen war dabei immer ein selbstverstandlicher Bestandteil der Waldlandschaft auf dem Ettersberg und hat
niemals zu Kritik oder gar Restriktionsforderungen gefiihrt. Eher wurden MaRnahmen zur Steigerung der
touristischen Wertigkeit mit forstwirtschaftlichen MaRnahmen kombiniert, wie z. B. die Wiederherstellung
der historischen Jagdschneisen zum Brunfthof oder die Freihaltung der Zeitschneise.

Seitens der Trager des Masterplans Ettersberg ist offensichtlich die forstliche Nutzung der Waldbestande
eine Selbstverstandlichkeit, die u. a. auch die wirtschaftlichen Voraussetzungen beim Forstbetrieb fiir die
Unterstltzung touristischer Planungen, wie z. B. regelmaflige Wegepflege, schafft. ThiringenForst ist sei-
tens der Initiatoren des Masterplans Ettersberg keine Kritik an Holzerntemafinahmen bekannt. Von massiven
Holzfallungen kann, wie bereits in der Antwort zu Frage 2 dargelegt wurde, keinesfalls gesprochen werden.

Zu12.:

Die fur die Erhaltungsziele maRgebenden Gebietsbestandteile des FFH-Gebietes werden durch die Thirin-
ger Natura-2000-Erhaltungsziele-Verordnung ausreichend geschitzt. Die Landesregierung sieht kein daru-
ber hinausgehendes naturschutzfachliches Erfordernis zur Ausweisung des gesamten Ettersberges als NSG.

Zu13.:

Uber die Frage, ob ein Antrag auf Anlegung eines (Wald-)Friedhofs im Gebiet des Ettersberges bei den
Genehmigungsbehdrden gestellt wird, entscheiden die Friedhofstrager eigenstandig. Friedhofstrager sind
die Gemeinden, die das Bestattungswesen als Aufgabe der kommunalen Selbstverwaltung wahrnehmen,
und Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften, die Kérperschaft des 6ffentlichen Rechts sind (§ 24
Abs. 4 des Thiringer Bestattungsgesetzes). Eine (bestattungsrechtliche) Beurteilung kann nur auf Grund-
lage eines konkreten Antrags und nach Beteiligung der tbrigen zustandigen Behoérden im Rahmen der Ge-
setze erfolgen. Ein diesbezlglicher Antrag eines Friedhofstragers ist der Landesregierung nicht bekannt.

Zu14.:

Der Ettersberg weist bereits ein dichtes und sehr gut ausgebautes Waldwegenetz auf, welches bestens fir
den Rad- und Wandertourismus geeignet ist. Hierin sind die Gedenkstatte und das Jugendgéastehaus ein-
gebunden. Die Chancen fur die touristische Erschlieung werden als sehr gut eingeschéatzt. Eine qualita-
tive Weiterentwicklung erfolgt bereits im Rahmen des unter Frage 11 erlauterten Masterplans Ettersberg.

Keller
Ministerin
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